

殡仪导办队姑娘难找对象

青岛这支特殊服务队,渴望市民改变殡葬观念理解她们

本报青岛3月31日讯(记者 陈之焕) 去年免除居民基本殡葬费不久,青岛市成立了首支由7名80后组成的“女子全程殡仪导办队”,3月31日,记者探访这支特殊的服务队获知,她们经常会受到各种各样的委屈,她们从不对外说起自己的工作。

2012年7月青岛市免除居民基本殡葬费,当年12月,青岛市成立了这支“女子全程殡仪导办队”,年龄最小的才25岁。她们除无偿登门为丧属介绍青岛市基本殡葬服务

项目免费政策,殡仪业务服务流程外,还提供个性化殡仪服务的指导,使丧属了解有关殡仪服务的办理流程、惠民政策等,并参与丧者殡葬的整个过程。

据悉,“女子全程殡仪导办队”7名工作人员原本工作在殡仪馆的不同岗位,经过层层考试选拔出来。“之所以选择年轻女性组建殡仪导办队,主要是因为女性通常会让人感觉温柔、善解人意,这便于逝者家属从心理上接受殡葬服务。”青岛市殡仪馆副馆长魏常彬介绍。

然而她们的职业却常常不被人理解。出生于1985年的汤新新告诉记者,在工作时经常有人劝她:“年纪轻轻的,赶快换个正经工作吧!”对自己的职业,汤新新只告诉身边最亲近的朋友,对外人从不敢提起,“很多时候是因为人家忌讳,一些经商的、做官的尤其忌讳这个职业,所以对外人我从来不提自己的职业。”汤新新说,虽然人们的思想开放了,但是对于在殡仪馆工作还是很忌讳的。汤新新告诉记者,她们7个人里面有5个人都是找了

男朋友之后再后来殡仪馆工作的,两个没有男朋友的队员找对象就屡屡碰壁了。

而队员们在具体工作中的碰壁就更多了,“有些人亲属去世了心情很不好,介绍的时候稍不注意,就会被骂。”队员小周告诉记者,一次她在介绍遗体告别大厅的时候,先介绍了免费的小告别厅,后介绍了布置较好的大告别厅,结果丧者家属不满意了,冲着她就骂了起来。“像这样的委屈是常有的事情。”小周说。

○祭扫动态

上个周末多地 迎来祭扫小高峰

本报3月31日综合消息(记者 周衍鹏 丛书莹) 为避开清明当日的祭祀高峰,不少市民选择在周末提前祭扫,省内部分地区3月底的这个周末提前迎来祭扫小高峰。

31日早上7点不到,青岛市殡仪馆德兴路门前已是人山人海,部分路段排起汽车长龙近千米。上午9时许,祭扫人群达到最高峰,据统计,当天有近万名市民前来祭扫。同样,潍坊市灵山仙庄这几天也提前迎来祭扫高峰,周末两天,约两万人前来祭扫。

对此,各地交警部门也提醒,为节约时间和减少出行交通压力,市民最好错峰出行祭扫扫墓;有私家车的尽量采取拼车方式。

倡导文明祭祀 老义工赠送鲜花

本报威海3月31日讯(记者 李彦慧) 清明将至,威海市环翠区塔山社区的老义工殷树山夫妇为倡导文明祭祀,在家中准备了百束鲜花,免费赠送给去祭祀的市民。

31日上午,殷树山和刘彩凤这对老夫妻和20余名义工们正在塔山书屋门前将扎好的鲜花免费送给过往市民,以此倡导大家文明祭祀。殷树山告诉记者,祭祀是对先人的一种纪念,鲜花祭祀,既低碳环保,又安全文明,也更能表达对先人的尊重,十几年来,他一直用鲜花祭奠先人,他也呼吁广大市民,尽量采取文明环保的祭祀方式。

祭先烈团体扎堆 陵园加强调度

本报潍坊3月31日讯(记者 丛书莹) 31日,记者从潍坊市烈士陵园了解到,从3月28日到31日,约有6000人来到烈士陵园祭拜英烈,前来祭拜者多以团体为主。截至目前,4月1日到5日预定前来扫墓的团体已有40多个,人数已有8000余人,其中4月2日和4日人最多。管理部门正加强调度,争取让祭拜过程井然有序。

殡仪馆骨灰盒 700多被“遗忘”

本报烟台3月31日讯(通讯员 杨晓琴 记者 柳斌) 清明临近,又到了祭祀逝者的时候,记者从烟台芝罘区殡仪馆了解到,该殡仪馆有700多个骨灰盒被亲人“遗忘”在此,工作人员提醒亲属尽快认领,让逝者安息。

据芝罘区殡仪馆的工作人员介绍,现在殡仪馆中有12000多个骨灰盒,而被人“遗忘”的有700多。清明节前他们对没有续费的骨灰盒进行了统计,其中有不少骨灰盒已经被“遗忘”了十多年,最长的超过20年。



在济南,合法的具有经营资质的公墓(包括所属县市)只有9处,近年来,随着公墓用地越来越紧缺,公墓价格也在大幅上涨。有不少人盯上了这块肥肉,竟在未许可的情况下非法建设公墓偷偷销售,还有的将只服务于当地村民的公益性墓地也公然卖了出去。近日,记者对此进行了暗访。

福舜园公墓是一个为村民服务的公益性墓地,却也对外销售墓穴。 本报记者 赵伟 摄

“严禁销售”墓地偷卖依旧

暴利驱使下墓地非法买卖乱象丛生,市民盼有效监管

本报记者 尹明亮 赵伟 实习生 刘霄 侯肖笑 吴起

不顾民政部门禁令 非法公墓偷偷交易

在济南市中区党家街道办事处展东村东面山上,杏叶山公墓已覆盖了大片山体,这个公墓是被民政部门明令禁止的非法公墓,但这里的销售仍然在偷偷进行。

3月29日上午,记者来到展东村,在村子东南方向,大片墓碑排列整齐。在公墓门口一侧,由市中区民政局所制“本公墓严禁对外销售,违者严惩”的牌子悬挂在陵园门口一侧。

记者向这里的工作人员表示想买个公墓,简单聊了几句后,开始还说不对外销售的工作人员就松了口气,“也卖,得去问老板。”

随后记者沿陵园往上,找到工作人员所说的孙老板,记者说明要买一个单穴小墓的情况后,这位开始说自己姓王后来又承认自己姓孙的老板便让记者到南一区的第六区看一看。

说起门口禁止对外销售的牌子,这位孙老板说道,“说是不卖,不是真想买的就不卖,要是真想买的就卖。”孙老板告诉记者,杏叶山公墓不属于民政局,是王冠集团所建,记者所看的4000元的单穴墓是墓园里最便宜的,位于第十二区的单穴墓要卖9000元,但数量都比较少,贵一些的双穴墓有两万元左右。孙老板介绍说,如果要购买,办

手续的时候陵园会给一个类似户口本证件,“什么时候人要下葬了,现场来办理就行。”

农村公益性公墓 公开高价卖给市民

我国《殡葬管理条例》明确规定:“农村的公益性墓地不得对村民以外的其他人员提供墓穴用地。”但在一些地方,公益性墓园正成为面向城市居民热销的“小产权房”。

济南市历城区港沟镇冶河村西的福舜园公墓就是一个公益性墓地,在墓区宣传单的正面也清晰地写着“市民政局列为‘城乡公益性公墓’试点单位”的字样。但在暗访过程中,销售人员称这里的墓地也对外销售。

29日,记者同墓区工作人员一起上山“挑选”墓室。整个墓区位于山的一侧,自山脚至半山腰密密麻麻地布满了墓碑。据工作人员介绍,目前安葬的墓穴已经有几千座,整个园区还在继续开发,建造更多的墓室。“您最好在清明节之前确定下来,清明之后肯定会提价。”

暗访中记者了解到,该墓区开园已经四年了。整个墓区不仅公开对外出售墓地,且墓室分各种档次,价格相差悬殊,低价位的两三千左右,高价位的接近六万。“别觉得这价格高,相比那些经营性的墓地,这里的墓穴要便宜很多,所以才有那么多外面人来买,有的一次买四个呢。”这名工作人员说。

当记者表示担心自己是外地户口,购买这里的公墓会不会带来麻烦时,该工作人员称,这个可以放心,很多外地人都来这儿买墓穴,都没啥问题,前两天还下葬了两个东北的。

记者了解到,像这种公益性墓地对外销售的情况,在鳌角山公墓等其他一些公益性墓地也普遍存在。

尽管多次查处 偷卖仍在进行

29日下午,市中区民政局社会事务科一位负责人接受记者采访时表示,对于杏叶山公墓,民政局曾联合当地街道办事处查处多次,已明令禁止销售,并安排专人不定期前去查看。“对于公墓仍在销售的情况,将责成党家街道办事处加强管理。”

针对福舜园公墓公开销售的情况,历城区民政局政工科一位负责人称,当初福舜园公墓的建设审批都是按公益性公墓进行的,按规定其服务对象只能是唐冶片区的拆迁居民,“如有对外销售就是违法的。”

这位负责人告诉记者,公益性公墓即使在服务范围内,也只能按照成本价收费,现在每个应在一千六七百元。对于记者调查中发现有高价墓穴出售的情况,这位负责人表示,“由于民政局没有执法权,也只能是先落实情况后再与工商等

部门沟通进行查处。”

一位业内人士透露,小产权房墓地的成本很低,但对外销售上万甚至几万元,正因为这背后的暴利,使得非法销售屡禁不止。

九龙治水 监管成空话

按照《山东省公墓管理办法》的规定,未经批准建设公墓的,按非法占地论处,由县级以上国土资源行政主管部门责令退还非法占用的土地;公益性公墓从事违法经营活动的,则由公墓所在地的县(市、区)人民政府民政部门会同工商行政管理部门依法查处。

“但目前对非法公墓查处难度很大。”济南市民政局一位负责人介绍,不仅是济南,全国情况都差不多。许多已购买了非法公墓的人,已经把骨灰埋在那里了,如果查处取缔,这些已经入土的骨灰怎么办?国家法律上还没有针对这一块儿的详细规定。

多年存在的公墓非法销售问题难以解决,不少市民质疑相关部门不作为。济南一公墓负责人称,由于墓地监管涉及民政、工商、国土、物价、公安等多个部门,部门之间又缺少协作沟通,监管也就成了空话。还有业内人士称,公益性公墓审批和管理都是县级民政部门,只要有部门利益参与其中,公益性公墓的监管就不好办。